

Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку. №13 (журналы).- .11.2015г.

Управление человеческим потенциалом.- №3-4.- 2015г.

Корнейчук Д.- Возлюбить своих сотрудников, или точки роста юридической фирмы.

Как выйти за рамки привычного, чтобы получить лучшие результаты? Управление талантами в юридическом бизнесе — тонкое мастерство, требующее искусной настройки всех его участников. Управляющие партнеры юридических фирм делятся своими размышлениями об эффективной мотивации персонала, найме, HR-бренде и развитии человеческого капитала.

Соколова Е.- Как руководителю использовать модель корпоративных компетенций для оценки подчиненных.

Очень многие современные компании используют сегодня в работе с персоналом модель корпоративных компетенций, но, к сожалению, она редко выходит за рамки кадровых подразделений и практически не применяется руководителями на местах. Можно ли изменить такое положение вещей? Мы предлагаем попробовать.

Бадмаев А.- Технология управления идеями в организации.

На примере опыта организации творческого процесса в HR creativetechology в статье приводится описание технологии управления идеями в компании. Рассмотрены направления создания вдохновляющего пространства в организации. Процедура формирования идей представлена в виде шести ключевых этапов с указанием перечня техник фасилитации, необходимых для их реализации.

Финкельштейн М., Демина Е.- Коучинг: критерии эффективности.

Данная статья посвящена эффективности коучинга как развивающего мероприятия, результативности и отдаче для всех четырех участников — коучируемого, организации-заказчика, внутреннего специалиста по развитию, контролирующего процесс, и коуча. Поскольку один из авторов является внутренним специалистом по развитию персонала, а другой — внешним коучем, работающим с топ-менеджерами, мы надеемся, что в этой статье нам удалось полномасштабно осветить вопросы корпоративного коучинга и его эффективности.

Шараева Б.- Дизайн и современные интерфейсы в электронном обучении.

В данной статье речь пойдет о трендах в дизайне современных интерфейсов электронных обучающих программ, в частности, мы рассмотрим: виды электронных курсов, тенденции в современном оформлении интерфейсов, а также расскажем, каким способом сделать информацию запоминающейся и интересной.

Корчагина И.- Открытое, дистанционное и гибкое обучение.

Появление новых технологий привело к началу принципиальных изменений, в том числе и в сфере образования. Форматы обучения, о которых идет речь в статье, сейчас

пользуются наибольшей популярностью. Их объединяет важный фактор — в них присутствует большая доля самостоятельной работы студентов или слушателей. Многим эти форматы обучения кажутся необычными и «неубедительными», скорее всего, в силу своей новизны. На основные вопросы, связанные с ними, отвечает автор.

Брыскина В.- Улучшаем качество подбора с помощью социальных сетей.

Статья поможет сделать первые шаги к систематизации знаний о социальных медиа, осознать необходимость их использования, определить необходимые ресурсы и частично ответить на вопросы, какие задачи можно решать в соцмедиа и каких специалистов там лучше всего искать. Данный материал содержит комментарии специалистов, которые делятся опытом по поиску персонала с помощью социальных сетей.

Петровичева С.- Подбор персонала с помощью социальных сетей.

В данной статье автор описывает методы использования социальных сетей при рекрутинге кандидатов. Кроме этого, вы получите пошаговую инструкцию продуктивного нетворкинга в социальных сетях и узнаете, в каких из них находится ваша целевая аудитория.

Кристал М.- Возможно ли развитие сотрудника без развития его эмоционального интеллекта?

Все процессы в мире ускоряются. Развитие людей требует новых подходов и инструментов, которые бы давали результат, соответствующий времени. Сегодня становится все сложнее добиваться его с помощью только интеллектуальных инструментов, взаимодействие все больше основывается на чувствах, эмоциях и ощущениях. Интеллект не успевает обрабатывать весь поток информации, поэтому его развитие становится приоритетом номер один. В этой статье рассматривается важность этого процесса в контексте развития персонала.

Карякина В.- Авторитарный стиль лидерства. «Я старше и монарше».

В статье рассказывается об авторитарном стиле лидерства — форме управления, основанной на власти, должности и жестком формате общения. Существует миф, что именно этот подход позволяет добиваться высоких показателей производительности сотрудников, но он может быть эффективен лишь в ограниченном количестве ситуаций и в краткосрочной перспективе. Для поддержания стабильно высоких результатов работы и сохранения здорового климата в коллективе авторитарного стиля лидерства недостаточно.

Амалина Л.- Использование конфликта для развития организации и отношений.

Статья поможет разобраться в типологических особенностях конфликтов в вашей организации, понять логику их протекания. Вы начнете понимать истоки конфликта, освоите технологические приемы и способы разрешения противоречий в деловом и межличностном общении. Не претендуя на полноценное освещение данной проблемы, автор статьи дает целый ряд практических советов и рекомендаций по работе с ними.

Макарычева И., Моров А.- Бизнес-психология – «точка сборки» современного бизнеса.

Статья знакомит читателей с новым направлением в психологии — бизнес-психологией. Актуальная во все времена тема эффективности предприятия рассматривается с точки зрения личностных особенностей участников бизнес-процессов, а также целостности и системности подхода к организации и функционированию компаний. В статье подчеркивается необходимость получения базовых знаний в этой области руководителями, владельцами компаний, консультантами и коучами, работающими в бизнес-сфере.

Черникова Е.- Система канбан на службе HR.

В статье рассматриваются принципы системы канбан и ее применение в работе службы управления персоналом. Канбан — термин, который уже давно прочно вошел в жизнь производственных компаний. Может ли эта система оказаться полезной для HR-менеджеров?

Челоманова Н.- Политика мотивации персонала: как и на что мотивируем.

В статье рассматриваются вопросы мотивации сотрудников: что является базовым и обязательным, без чего нельзя обойтись, что помогает людям работать в компаниях сейчас, когда обычные методы нематериальной мотивации не всегда действенны. В статье рассказывается, как выстраивать ценностный подход и работать с поколением Y, активно включившимся в рабочий процесс, как создать целостную систему и следовать ей, что важно не упустить и на каких сотрудников необходимо обращать внимание.

Аршавский Г.- HR в современном Китае: актуальные проблемы управления.

Статья посвящена различным вопросам управления человеческими ресурсами в современном Китае. Автор описывает проблемы, с которыми сталкивается китайский HR-менеджмент, а также указывает причины этих проблем. Кроме того, в статье большое внимание уделяется китайской специфике в сфере HR.

США и Канада: экономика, политика, культура.- №8.- 2015г.

Шведова Н.- Женщина – президент США?

Участие женщин в современном избирательном процессе в борьбе за высшие посты в государстве требует определенных объективных предпосылок, среди которых – высокий уровень гендерного равенства, созданного в обществе благодаря осознанной государственной политике: расширение и укрепление экономических возможностей женщин; высокий уровень политической культуры и, безусловно, активное женское демократическое движение. Готовы ли США принять женщину-президента? Хотят ли сами американки бороться за пост президента?

Давыдов А.- Американская модель ипотечного кредитования.

В данной работе рассматривается проблема ипотечного кредитования в Соединенных

Штатах Америки. Автором анализируется работа основных институтов ипотечного кредитования. Предпринята попытка сформулировать предложения по развитию рынка ипотеки в Российской Федерации.

Васильев В., Пономарев В.- Фрактальные свойства экономических систем (теоретические основы и практики применения).

Анализируются теория и практика функционирования экономических систем под углом зрения формирования в их составе фракталов, т.е. самоподобных структур. Указывается, что применение фрактальных теорий в экономике с самого начала явилось новой формой спекуляций с ценными бумагами на фондовых рынках в условиях нарастающих хаотических явлений как в финансовой сфере, так и в экономике, в том числе мировой, в целом. Прослеживается цепочка национальных и региональных финансово-экономических кризисов в системе мировых экономических связей, которые привели к углублению разрывов между финансовыми и реальными секторами экономик практически всех ведущих промышленных стран, в том числе и США. В заключение приводится фрактальная модель современной мировой экономики, которая наглядно показывает причины нарастания хаотических процессов в развитии экономических систем.

Израелян Е.- Канада и борьба с терроризмом: некоторые аспекты.

В условиях нарастающей опасности транснационального терроризма особую актуальность приобретает исследование содержания и особенностей политики каждой из основных стран-участниц антитеррористической борьбы. В данной статье рассмотрены международные и внутривнутриполитические аспекты деятельности Канады в указанной области. Эта страна стала первым членом НАТО, присоединившимся к бомбардировкам Соединенными Штатами «Исламского государства» на территории Сирии и ввела очень жесткий антитеррористический закон.

Носов М.- США и Япония во второй мировой войне.

Статья посвящена отношениям между США и Японией во время Второй мировой войны. Рассматривается не ход военных операций, всем хорошо известный, а восприятие этими странами хода войны. В этот период их отношения резко ухудшились. Возникали все новые проблемы: обмен военнопленными, вопросы пребывания японцев в США и американцев в Японии в дни, когда война застала их на территории противника; обострение расовых противоречий. Вместе с тем обе стороны продолжали оценивать политику друг друга и стран, вовлеченных в войну, строить планы послевоенного устройства мира с учетом происходящего на огромном Тихоокеанском театре войны.

Стратегический менеджмент.- №3-4.-2015г.

Решетняк Т.- Стратегия запланированного устаревания: теоретические основы и способы реализации.

В статье рассматриваются теоретические и практические аспекты стратегии запланированного устаревания, при которой производитель целенаправленно сокращает⁴ срок службы товара. Автор разграничивает понятия физического износа, морального

старения и запланированного устаревания, а также систематизирует виды и способы запланированного устаревания, используемые субъектами реальной экономики.

Капинос Д.- Как «убить» консалтинговую компанию.

В статье на примере реального кейса из области управленческого и IT-консалтинга рассказывается, как управленческая слабость и стратегические ошибки приводят к плачевному финалу даже при наличии ресурсов и отличных стартовых позиций. Разбираются варианты стратегии «как есть» (как было) и «как должно быть». Определяются фатальные ошибки и вероятные причины их возникновения. Статья может быть интересна как управленцам, так и тем, кто пользуется услугами консалтинга и хочет лучше понять его специфику.

Санотов Д. и др.- Пять лет существования техплатформ в РФ.

Причины низкой эффективности техплатформ — невысокое качество подготовки документов планирования, включая стратегические программы исследований, и нацеленность не на конкурентоспособность, а на поиск бюджетных средств на развитие. Требуется пересмотр политики поддержки техплатформ для обеспечения выхода российских организаций на глобальные рынки. Это обусловлено ростом ограничений по кооперации с зарубежными рынками и утратой конкурентоспособности традиционных секторов российской экономики.

Тихонов С.- PMS - матрица: сущность и методика применения.

В статье рассматривается концепция PMS-матрицы, область применения которой находится на стыке инновационного и стратегического менеджмента. Автор описывает ее структуру, дает характеристику каждой входящей в матрицу стратегии, особое внимание уделяя инновационной стратегии предприятия, а также приводит пример методики использования матрицы в крупной американской компании.

Токарев В.- Стратегический аудит.

В статье рассматриваются история появления стратегического менеджмента и типичные ошибки при разработке и реализации стратегии. Автор приводит примеры сценарного подхода, который относит к неэффективным методам разработки стратегии, и предлагает простой метод стратегического аудита решений, формирующих стратегию.

Хомутский Д., Андреев Г.- Модель дизайн-мышления как инструмент стратегического развития компании.

Статья посвящена использованию в компаниях модели дизайн-мышления — инструмента, способствующего сокращению корпоративных потерь и издержек. Авторы рассматривают стратегические аспекты применения данной модели для развития и роста компании на глобальном рынке с высоким уровнем конкуренции.

Кисилев В.- Смысловой драйвинг по целям и ценностям, заявленным клиентом.

В статье приведен простой инструментарий, который позволяет консультанту свести сложный процесс совместной обработки клиентского запроса к набору алгоритмов и⁵

рекомендаций, позволяющих относительно быстро снизить уровень неопределенности и противоречивости в формулировках, предложенных для обсуждения. Показано, что можно оформить клиентский запрос в виде систем алгебраических уравнений и неравенств, областей допустимых значений и решений.

Филобокова Л.- Стратегические подходы к управлению налогообложением и инструментарий налогового планирования в малом предпринимательстве.

Статья посвящена адаптации стратегического управления и планирования налогового потенциала малого предпринимательства к особенностям динамики развития и желаемого (гипотетического) состояния системы, на которую возложены важнейшие экономические и социальные задачи повышения конкурентоспособности национальной экономики и улучшения качества жизни населения страны.

Руднев Е.- Выращивание талантов: как добиться того, чтобы цели сотрудников соответствовали стратегии организации.

Выбор руководителем наиболее успешной стратегии работы с персоналом является ключевым фактором развития бизнеса. В данной статье автором рассматриваются примеры изменений в организациях, осуществленных на основе различных стратегий работы с сотрудниками

Комаров В.- Системный подход к управлению маркетингом в условиях глобальной рыночной турбулентности.

Цель статьи — провести анализ рынка туристических услуг Республики Крым. Автор рассматривает систему транспортного обеспечения Крыма, выявляет приоритетные направления туристических потоков в республику, а также предлагает стратегическую архитектуру малобюджетных авиакомпаний, элементы которой определяют конкурентоспособность авиакомпании.

Мирскова А., Фуфаев М.- Пять подводных камней на пути стратегии компании.

Для реализации успешной стратегии необходимо четко понимать цели и приоритеты бизнеса, учитывать потребности ключевых заинтересованных сторон и тщательно анализировать альтернативные сценарии. В данной статье рассматриваются подводные камни стратегического планирования — трудности, с которыми могут столкнуться даже опытные руководители при управлении развитием бизнеса.

Вопросы экономики.- №10.- 2015г.

Медведев Д.- Новая реальность: Россия и глобальные вызовы.

В статье рассматриваются социально-экономические задачи, стоящие перед Россией в контексте современной глобальной трансформации. Анализируются ключевые технологические, экономические и социальные тренды, задающие контуры посткризисного мира. Предлагается долгосрочная повестка развития страны, нацеленная на обеспечение нового качества экономического роста.

Попов В.- В поисках новых источников роста. Догоняют ли развивающиеся страны развитые?

В статье исследуется долговременная траектория роста развивающихся стран. До XVI в. все страны находились примерно на одном уровне экономического развития, но затем страны, которые мы сегодня называем западными, стали расти быстрее остальных. К 1950 г. в США, наиболее развитой стране Запада, показатель ВВП на душу населения по ППС был почти в 5 раз выше, чем в среднем в мире, и почти в 2 раза выше, чем в Западной Европе. Но с 1950 г. рост этого соотношения прекратился: в послевоенный период Западная Европа и Япония приблизились к уровню США по подушевому доходу; Восточная и Южная Азия, а также некоторые страны в других регионах тоже стали сокращать этот разрыв. После почти 500 лет роста разрыва в подушевых доходах Юга и Запада мир, похоже, вступил в период выравнивания уровней развития. В статье анализируются факторы такой неравномерной динамики, сценарии на будущее и последствия для мирового экономического порядка.

Абрамов А. и др.- Долгосрочные портфельные инвестиции: новый взгляд на доходность и риски.

В статье проанализировано, как удлинение временного горизонта инвестирования влияет на сравнительные преимущества основных классов активов, а также на принципы построения инвестиционной стратегии. Показано, что традиционный подход теории портфельного управления — вложения в акции в долгосрочном периоде более предпочтительны по сравнению с облигациями с точки зрения соотношения доходности и риска — не всегда соответствует эмпирическим фактам. В статье обосновывается обратное утверждение: для долгосрочных инвесторов вложения в корпоративные облигации выгоднее, чем инвестиции в акции. Это свидетельствует в пользу стратегий пенсионных фондов и иных институциональных инвесторов, ориентированных на инвестирование в инструменты с фиксированной доходностью, в том числе инфраструктурные облигации. Особое внимание уделено необходимости регулярных корректировок портфелей долгосрочных инвесторов: по мере «старения» портфелей разброс их доходности уменьшается, а различия по показателю риска возрастают. Таким образом, для сохранения фиксированного соотношения доходности и риска портфеля по мере удлинения временного горизонта при распределении активов инвестору необходимо увеличивать долю финансовых активов с более низкими характеристиками риска. Данный тезис особенно важен в контексте управления пенсионными накоплениями.

Табах А., Андреева Д.- Долговые стратегии российских регионов.

В статье рассматриваются основные инструменты управления долгом, которые используют российские регионы в рамках ограничений, заданных бюджетным законодательством, и политики государственных банков. Проанализированы основные факторы, влияющие на политику заимствований, составлена типология регионов в зависимости от реализуемой долговой стратегии. Отмечено, что снижение экономической активности в перспективе приведет к увеличению долговой нагрузки на региональные бюджеты, а проводимая антикризисная политика позволит скорректировать существующую типологию, снизить зависимость от банковского кредитования.

Криничанский К.- Финансовые системы и экономическое развитие в российских регионах: сравнительный анализ.

В работе выявлена и оценена взаимосвязь природных показателей индикаторов финансового развития в регионах России и показателей ВРП и инвестиций в основной капитал. Показано, что при позиционировании региона как самостоятельного участника публичного долгового рынка ВРП и инвестиции в основной капитал растут более высокими темпами в регионах, которые регулярно выпускали субфедеральные облигации. Показано, что в ряде регионов при отсутствии развитой финансовой системы нет возможности задействовать ее функции для стимулирования экономического роста.

Гусев А., Юревич М.- Региональный протекционизм в государственных закупках.

В статье представлена и апробирована на данных за 2011—2013 гг. методика оценки уровня протекционизма на рынке региональных государственных закупок. Построены соответствующие рейтинги регионов. Установлено, что высокий уровень протекционизма присущ субъектам РФ, доля которых в общем объеме государственных региональных закупок устойчиво составляет порядка 80%. Рассмотрена федеральная контрактная система как инструмент государственной региональной политики, стимулирующий межрегиональную торговлю и усиливающий прочность внутреннего экономического пространства. Определены основные формы допустимого протекционизма в региональных государственных закупках (региональные списки соответствующей продукции, межрегиональные ценовые преференции) и предложена их легализация.

Кадочников С., Федюнина А.- Несырьевой экспорт российских регионов: в поисках наиболее динамичных отраслей и рынков.

В статье анализируется продуктовое и географическое разнообразие экспорта российских регионов в период 2002—2010 гг. Предлагается подход к декомпозиции валовых темпов роста экспорта, позволяющий оценивать вклад расширения товарного и географического разнообразия экспортных потоков в динамику экспорта. Определены пять кластеров несырьевых отраслей, имеющих большой потенциал расширения экспорта. Предложена группировка российских регионов, позволяющая учесть как их особенности, связанные с типом социально-экономического развития, так и качественные характеристики динамики их экспортной деятельности.

Коваль А.- Руководство по инвестиционной политике ОЭСР – ключ к увеличению инвестиций.

Для улучшения инвестиционного климата необходим комплексный подход к совершенствованию нормативно-правового регулирования. Выявить ключевые препятствия для притока прямых иностранных инвестиций и определить основные меры по их преодолению позволяет инструмент ОЭСР в сфере инвестиционной политики — Руководство по инвестиционной политике ОЭСР. С использованием этого инструмента в России можно провести системный мониторинг национальной инвестиционной политики и на его основе повысить эффективность регулирования в целях содействия устойчивому развитию.

Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №37.- 2015г.

Тургель И., Вейберт С.- Институт оценки регулирующего воздействия на постсоветском пространстве: проблемы становления и перспективы развития.

Для полноценного понимания механизма действия института оценки регулирующего воздействия (ОРВ) и определения перспектив его развития становится актуальным изучение процессов становления данного института на постсоветском пространстве, выявление проблем его существования на современном этапе и выработка рекомендаций по оптимизации дальнейшего его внедрения в регуляторную политику государства. В статье ставятся цели: провести анализ основных подходов к формированию института оценки регулирующего воздействия в отдельных странах - членах СНГ (Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия, Россия, Узбекистан, Украина), выявить проблемы функционирования данного института в указанных странах, определить перспективы существования и развития института оценки регулирующего воздействия на постсоветском пространстве. Методологической основой работы служит метод познания и анализа института оценки регулирующего воздействия на постсоветском пространстве. Также были использованы общенаучные методы исследования - исторический и логический, сравнительный, анализ и синтез, дедукция и индукция. Использование сравнительного метода исследования позволило выделить этапы становления института оценки регулирующего воздействия на постсоветском пространстве; прийти к пониманию сходств и различий современного механизма действия института оценки регулирующего воздействия в странах анализируемой совокупности; достичь других целей, поставленных в исследовании. По итогам исследования сделан вывод о том, что в настоящее время существует необходимость включения рыночных рычагов внедрения данного института в регуляторную политику государства. Также на данном этапе развития и внедрения рассматриваемого института недостаточное внимание уделяется поиску альтернативных способов решения проблемы и выбору оптимального из них.

Коваленко С.- Советская экономическая модернизация на Дальнем востоке в эпоху перестройки: замысел и результат.

Статья посвящена исследованию переломного периода - перестройки. Важнейшая составляющая самосознания нации - осмысление ключевых моментов в истории. Этот процесс никогда не заканчивается, что является абсолютно нормальным для любого народа. 2015 г. является в определенной степени юбилейным - прошло 30 лет с момента начала преобразований, кардинальным образом изменивших жизнь в региональном пространстве. Каждое поколение привносит свое понимание знаковых событий в истории. Поэтому предмет статьи - рассмотрение советской модернизации экономики Дальнего Востока с точки зрения современных теоретических подходов. Анализируется замысел реформаторов, который состоял в том, чтобы раскрыть потенциал социализма на центральном и региональном уровнях. Для этого предполагалось инициировать очередной виток экономической модернизации на Дальнем Востоке. Целью статьи является раскрытие того, насколько удалось реально достичь официально заявленных рубежей.

Исследование базируется на методе исторического нарратива, контент-анализе впервые выявленных исторических документов и метода устной истории, который, по определению Сигурда Шмидта, является "практикой научно организованной устной информации участников или очевидцев событий, зафиксированной специалистами". Кроме того, использованы ситуативный анализ перестроечных процессов в региональной экономике и теория модернизации. В статье дан анализ влияния перестроечных процессов на региональную экономику Дальнего Востока. Показаны процесс разрушения советской экономической системы и его пагубные последствия для жизни населения дальневосточного региона. Решающее значение в происходящих процессах принадлежало попытке структурного изменения советской экономической системы. Это привело к процессу утраты управления как на региональном, так и на местном уровне. Сделан вывод о катастрофических последствиях "ускорения" для социальной жизни и экономики дальневосточного региона. Раскрыты причины скрытого нежелания региональной управленческой элиты участвовать в кардинальных преобразованиях.

Клыпин А.- Национальная технологическая инициатива России: вопросы формирования и проблемы реализации.

В начале XXI в. развитие инноваций стало важным элементом реформирования российской экономики. Однако значительных результатов в этом деле на сегодняшний день не достигнуто. В стране имеется высокая зависимость от импорта высокотехнологичной продукции и средств производства. Предметом исследования является процесс формирования Национальной технологической инициативы России (НТИ) как нового направления научно-технической политики в стране, начало развития которому положено в середине 2014 г. Целью работы является выявление основных проблем, которые гипотетически могут возникнуть в процессе реализации НТИ. При этом автор исходил из необходимости определения причин каждой из проблем и выработки предложений по их нивелированию. В основе методологии лежит анализ задач реализации Национальной технологической инициативы, обозначенных руководством страны, а также сопоставление двух подходов в формировании НТИ: Российской академии наук и Агентства стратегических инициатив. Выведено определение НТИ. Обозначены проблемы, которые могут возникнуть в ходе реализации НТИ, связанные с неиспользованием уже действующей инфраструктуры; отсутствием четкой системы связей между объектами инновационной, научной и образовательной инфраструктур; излишней абсолютизацией роли частного бизнеса; неопределенностью принципов отбора в консорциумы, а также сфер ответственности федеральных органов исполнительной власти, управляющих реализацией НТИ. Предложены меры по разрешению указанных проблем. Основным выводом можно считать заключение, что в текущих условиях НТИ должна строиться не исключительно под экспортные рынки, а, в первую очередь, под социально-экономические потребности страны с учетом возможных достижений фундаментальной науки. Результаты исследования могут быть использованы в разработке концептуальных и программных документов в рамках реализации НТИ, а также в целях принятия оптимальных управленческих решений по формированию и реализации масштабных государственных научно-технологических проектов.

Балынин И.- Сельское хозяйство Российской Федерации: реалии и перспективы развития, проблемы и пути решения.

В статье представлены результаты детального анализа показателей животноводства и растениеводства в Российской Федерации, рейтинговой оценки субъектов РФ по уровню финансирования сельского хозяйства. Особое внимание уделено оценке развития малого предпринимательства в сфере сельского хозяйства в Российской Федерации на основе самостоятельно проведенных расчетов. Представлены результаты проведенного исследования по вопросу развития сельского хозяйства в Крымском федеральном округе. Проанализировать актуальные проблемы животноводства и растениеводства в Российской Федерации, выявить недостаточность финансирования сельского хозяйства, необходимость в государственной поддержке агропромышленного комплекса. Методологическая основа исследования опирается как на общенаучные методы, так и на специальные (экономико-математические и статистические). В наибольшей степени использованы методы рейтинговой и балльной оценки, а также принципы системности и объективности. Исследование показало, что средняя заработная плата в сфере сельского хозяйства, охоты и лесного хозяйства за период 2000-2014 гг. выросла в 17,89 раза (в целом по экономике - в 14,67 раза). Однако, несмотря на это, она практически в 2 раза ниже средней заработной платы в целом по экономике. В построенном рейтинге российских регионов по уровню финансирования сельского хозяйства и рыболовства на основе проведенных расчетов лидерами являются Белгородская, Брянская, Тамбовская, Курская области и Республика Калмыкия. В исследуемом периоде сократилась доля кредитования сферы сельского хозяйства, охоты и лесного хозяйства в общем объеме кредитования юридических лиц и индивидуальных предпринимателей с 2,52% в 2010 г. до 1,99% в 2014 г. На основе анализа полученных результатов сделаны выводы, сформированы ключевые предложения, рекомендации и мероприятия по решению имеющихся проблем в сфере сельского хозяйства в Российской Федерации, способствующих не только улучшению социально-экономической ситуации, но и повышению качества жизни россиян. Полученные результаты могут быть использованы для принятия конкретных решений по модернизации социально-экономических процессов специалистами органов государственной (муниципальной) власти, а также применяться профессорско-преподавательским составом в рамках учебного процесса в высших и средних специальных учебных заведениях.

Гордиенко Д.- Шанхайская организация сотрудничества как площадка для диалога по вопросам региональной безопасности.

Статья посвящена оценке степени соответствия и эффективности существующих структур и моделей развития Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) как площадки для диалога по вопросам обеспечения региональной безопасности, тенденциям развития политической, военной и экономической ситуации в Центральной Азии в современных условиях. Политические события 2014 г. на западных границах России актуализировали практически для всех стран проблему корректировки долговременного социально-политического и социально-экономического развития. В ходе исследования дается оценка степени соответствия и эффективности существующих структур и моделей развития ШОС в целях выявления направлений повышения эффективности ее деятельности в¹¹

интересах социально-политического и социально-экономического развития членов этой организации. В настоящей работе проведен анализ интересов акторов политического процесса в Центрально-Азиатском регионе. С помощью методов политического и экономического анализа оценены перспективы развития ШОС как ведущей организации в деле обеспечения политической, экономической и военной безопасности в регионе. Предложен подход к оценке существующих структур и моделей развития ШОС как площадки для диалога по вопросам обеспечения региональной безопасности, соответствующей тенденциям развития политической, военной и экономической ситуации в Центральной Азии. Проанализированы интересы и подходы членов и наблюдателей ШОС, а также других стран к обеспечению собственной безопасности. Предложенный подход к оценке существующих структур и моделей развития ШОС позволяет выявить приоритеты регионального социально-политического и социально-экономического развития. Сделан вывод о том, что в условиях реализации Россией своей "евразийской миссии" остается приоритетной задача обеспечения региональной безопасности в Центрально-Азиатском регионе. Возможным основным инструментом обеспечения региональной безопасности в Центральной Азии в современных условиях могут стать Шанхайская организация сотрудничества и ее структуры.

Менеджмент в России и за рубежом.- №5.- 2015г.

Тяпухин А.- Эволюция и варианты систем управления предприятиями.

В статье уточнено содержание систем управления предприятиями при реализации ими различных концепций управления и установлена последовательность трансформации целей, задач, принципов, подходов, средств, функций и методов управления в процессе эволюции данных систем.

Шматов Г.- Риски и эффективное число размещений рекламы.

В настоящей работе обсуждается экономико-математическая теория медиапланирования. В статье развиты методы вычисления рисков размещения рекламы в СМИ. Введены понятия эффективного и оптимального числа размещений рекламы в СМИ. Вычислены зависимости эффективного числа размещений рекламы от величины риска и от величины эффективной частоты.

Лукутина М. - Развитие ключевых компетенций компании.

Статья посвящена разработке методов и подходов стратегического управления компаниями, основанного на опережающем создании и развитии ключевых компетенций. Определены этапы разработки стратегии предприятия на основе развития системы ключевых компетенций. Описаны механизмы развития процессов самоорганизации ключевых компетенций в компании.

Аубакирова Г. - Управление индустриальным развитием стран с переходной экономикой

Приведены обобщающие результаты реализации индустриальной политики Казахстана в

2010–2013 гг. Выявлены основные препятствия на пути индустриального развития. Обозначены перспективы развития страны до 2030 г. Показана роль государственного регулирования индустриально-инновационного развития.

Миннигалеева Г. - Инновации в некоммерческих организациях: управленческий контекст.

При относительно широкой представленности исследований управленческих инноваций в коммерческих организациях и государственных органах, в российской литературе практически невозможно найти подобные исследования относительно некоммерческих организаций. В данной работе представлен системный анализ текущих тенденций в исследованиях влияния особенностей управления на инновации в некоммерческих организациях (НКО). Факторы, влияющие на реализацию инноваций в НКО, представлены в пяти сферах управления: отношения с внешней средой, отношения с внутренними стейкхолдерами, организационная культура, лидерство, управление процессами и ресурсами.

Третьякова Л. - Краудсорсинг как инновационная технология управления.

Актуальность статьи обусловлена высокой степенью интеграции социальных технологий, в том числе краудсорсинга, в систему управления предпринимательскими структурами, что предполагает необходимость систематизации направлений использования и разновидностей краудсорсинга. Актуализация преимуществ и недостатков реализации метода краудсорсинга, уточнение специфики использования его инструментов позволят повысить конкурентоспособность предпринимательских структур, оптимизируя выполнение производственных функций. Предметом исследования выступают организационно-экономические отношения, определяющие процессы использования информационных технологий при оптимизации бизнес-процессов. К результатам проведённого исследования относятся: выделение основных разновидностей краудсорсинга, обоснование преимуществ и недостатков реализации метода краудсорсинга. Предложен оптимизированный вариант использования краудсорсинга для выполнения производственных функций с использованием теории системы массового обслуживания.

Чернов В. - Управление затратами производства и потребления на основе функционально-стоимостного анализа.

При современных требованиях рынка, чтобы добиться конкурентоспособности продукции, промышленным организациям необходимо добиваться наиболее экономичного и эффективного производства и функций потребления выпускаемых изделий. Для решения этой проблемы необходим функционально-стоимостный анализ, рассматриваемый в статье.

Лимарев П. - Использование некоторых институциональных коэффициентов при определении стоимости информационного продукта.

В статье обоснована необходимость применения некоторых коэффициентов, соответствующих наличию институциональных факторов на рынке информации при¹³

определении стоимости экономической единицы информации, и предложены методики определения этих коэффициентов.

Волков С. - Промышленный туризм: обзор немецкого опыта и перспективы для российских регионов.

Исследование посвящено обзору германского опыта применения промышленного туризма в целях территориального развития. Изучен опыт немецких городов Вольфсбург и Кёльн. На основе проведённого исследования выделяются преимущества, которые могут получить от развития промышленного туризма частный бизнес и территории. В заключение автор даёт практические рекомендации для стейкхолдеров российских регионов.

Омельченко И. и др.- Формирование цепочки качества производственных процессов на основе производственной системы «Тойота».

В статье предложена цепочка последовательных принципов, реализация которых ведёт к качеству производственного процесса. Принципы представлены на диаграмме Исикава и затем выстроены в логическую последовательность их внедрения. Логика последовательности принципов построена от конца к началу, по принципу вытягивания, от качества как от конечного результата назад, поэтапно, обратного хода выполнения принципов. Данная методика позволяет проследить последовательность действий при внедрении бережливого производства.

Греченюк А. - Бухгалтерская отчётность как элемент раскрытия информации акционерными обществами: российская действительность.

В статье представлены законодательные требования для открытых акционерных обществ по раскрытию финансовой отчётности. На основании проведённого анализа двух основных сайтов раскрытия информации выявлено соблюдение требований российскими компаниями. Определены тенденции и проблемы представления финансовой отчётности акционерными обществами в современных условиях.

Гулей И., Шавырина И. - Социокультурная модель развития организационной культуры вуза в условиях повышенной конкуренции выпускника.

В статье анализируется социокультурный подход к развитию организационной культуры вуза как фактора конкурентоспособности выпускника на рынке труда. Авторами предложена социокультурная модель развития организационной культуры университета, обеспечивающая повышение конкурентоспособности выпускника учебного заведения. Обоснована целесообразность интеграции организационной культуры вуза в систему клиентоориентированных отношений.

Сотникова С. - Детерминанты деловой карьеры, или профессионалами не рождаются.

Развитие рыночных отношений в России заставляет руководителей изменять существующие методы и формы хозяйствования во всех сферах современного менеджмента, и в первую очередь при управлении карьерой персонала. Эти изменения¹⁴

необходимо базировать на существующих потребностях работников, которые, несмотря на сложное экономическое положение, не ограничиваются только материальной составляющей. В статье предпринята попытка сформировать из нагромождения явлений, обуславливающих карьерные перемещения, стройную систему детерминант карьеры; обозначить точки их взаимодействия для достижения их синергетического эффекта, повысить информированность о возможностях достижения конкурентоспособности человеческих ресурсов посредством воздействия на карьеру.

Сырбу А. - Концептуальные основы оценки эффективности управления конкурентоспособностью трудовых ресурсов на различных уровнях хозяйствования.

Статья посвящена разграничению понятий «оценка конкурентоспособности трудовых ресурсов» и «оценка эффективности управления конкурентоспособностью трудовых ресурсов». Рассмотрен зарубежный и отечественный опыт оценки систем управления конкурентоспособностью человеческого капитала на разных уровнях хозяйствования. Систематизированы подходы к определению и оценке эффективности управления трудовыми ресурсами на микроуровне. Определены основные различия оценки эффективности управления трудовыми ресурсами на микроуровне, мезоуровне и макроуровне. Разработана общая схема оценки эффективности управления трудовыми ресурсами на территориальном (региональном) уровне.

Долженко Р. - Корпоративный университет как внутренний эксперт и стратегический партнёр организации (на материалах ОАО «Сбербанк России»).

В статье показано, что корпоративное обучение персонала является важнейшим фактором конкурентоспособности организации на рынке трудовых ресурсов. Рассмотрена сущность корпоративной системы обучения в современных условиях. Обоснована роль корпоративного университета в системе корпоративного обучения персонала. Проанализированы варианты использования корпоративных университетов на примере крупнейших российских компаний. Рассмотрен опыт Сбербанка в построении уникальной системы корпоративного обучения на базе корпоративного университета. Описаны стратегические цели корпоративного университета Сбербанка на 2014–2018 гг.

Закон и право №9.-2015г.

Савченко С. – Взаимодействие международного и национального права как гарантия прав и свобод человека.

Перед наукой и практикой стоит актуальная проблема, касающаяся механизма взаимодействия международного и национального права. Представляется возможным современное определение универсальных процедур и условий такого взаимодействия. В работе отражена авторская точка зрения на применение норм и принципов международного права во внутригосударственной сфере.

Карнаушенко Л. – Проблема формирования правовых ценностей в условиях общества риска.

Современное российское общество отличается значительными трансформациями¹⁵ социальных институтов и подсистем, вследствие чего исследователи нередко

характеризуют его как «общество риска». В этих условиях проблема формирования правовых ценностей принимает особенно острый характер, угрожая развитием дисфункциональных социальных отношений и ростом отклоняющегося поведения.

Крикунова Т. – Формирование антикоррупционной направленности личности в образовательном процессе ВУЗа.

Коррупция является одной из самых больших угроз для безопасности страны, вызывающей в российском обществе большую тревогу и недоверие к государственным институтам, создающую негативный имидж России на международной арене. Масштабы коррупции в России, ее динамика позволяет утверждать, что это явление стало главным тормозом для роста экономики и проведения социальных преобразований. Воспринимая коррупцию как системное явление, государство создает и реализует комплексные меры по ее противодействию. Однако эти меры имеют, в основном, правовой административный и экономический характер. В то же время личностные, поведенческие и нравственные аспекты остаются в стороне. Поэтому очень важно обратить внимание на образовательную составляющую этого явления.

Борисова О. – Исследование традиции формирования принципов права.

Автором предпринята попытка выявить традиции формирования правовых принципов на примере конституционного и налогового законодательства. В целом принципы деятельности в области экономики обозначены в Конституции РФ. Вместе с тем можно констатировать и появление особой традиции формирования новых принципов законодательства о налогах и сборах – это принципы, которые выявляются и формулируются Конституционным Судом РФ на основе анализа взаимосвязанных норм Конституции РФ.

Воробьев С. – О некоторых законодательных актах, регулирующих дополнительные гарантии при реализации уголовно-процессуального института реабилитации жертв политических репрессий.

Научная статья посвящена проблемам развития дополнительных гарантий при реализации уголовно-процессуального института реабилитации. Автор делает научный анализ процесса становления дополнительных гарантий реализации института реабилитации как комплексного уголовно-процессуального института, направленного на восстановление социальной справедливости в отношении жертв политических репрессий.

Рамазанова Э., Агарабаданова Н. – Антикоррупционная экспертиза, проводимая органами прокуратуры, как способ противодействия коррупции.

Объектом исследования в научной статье является одно из направлений деятельности органов прокуратуры РФ – антикоррупционная экспертиза, проводимая в целях противодействия распространению коррупции.

Авторами подчеркивается исключительность результатов данной экспертизы, полученных органами прокуратуры, что подтверждается приведенными фактами.

В статье содержится анализ практики деятельности органов прокуратуры, осуществляемой в ходе прокурорских проверок.

Федотова О. – Конституционно-правовые особенности правового статуса высшего должностного лица республик в составе Российской Федерации.

В статье делается попытка анализа положений конституций республик в составе Российской Федерации, закрепляющих правовой статус высшего должностного лица республики. Излагаются точки зрения других исследователей по данной проблематике, а также мнение самого автора. Делаются выводы.

Бабайцева Е. – Средства правового регулирования предпринимательских отношений: понятие, значение, классификация.

В статье на основании всестороннего анализа дается средств правового регулирования предпринимательских отношений как санкционированной государством совокупности публично-правовых и частноправовых элементов, применение которых приводит к возникновению, изменению или прекращению отношений предпринимательской деятельности. Определяется значение средств в регулировании исследуемых отношений, проводится их классификация, в качестве оснований которой выступают нормативные правовые акты, правовые институты лицензирования, саморегулирования, надзора и контроля, административные и судебные акты, гражданско-правовой договор.

Стригунова Д. – К вопросу о форме международного коммерческого договора.

Целью настоящей статьи является рассмотрение вопроса о форме международного коммерческого договора. Любая сделка, в том числе международный коммерческий договор, представляет собой волевой акт участника гражданского (международного коммерческого) оборота. Форма сделки представляет собой способ выражения волеизъявления ее участниками.

Тер-Овакимян А. – Правовой статус арбитров в англо-американской системе права.

В практике международной торговли все большее распространение получает внесудебный порядок урегулирования споров, а именно, обращение сторон сделки к институту постоянно действующих международных коммерческих арбитражей. Авторитетом пользуются основные арбитражные центры, относящиеся к странам с англоаксонской системой права: Великобритании, Соединенных Штатов Америки, Австралии и Канады. Несмотря на сходства и различия, обобщающим является то, что основные арбитражные центры англо-американской системы права раскрывают важнейшие аспекты статуса третейского судьи.

Эриашвили Н. – Уголовное законодательство отдельных государств – участников Содружества независимых государств о присвоении и растрате чужого имущества.

В статье проведен сравнительно-правовой анализ уголовного законодательства о присвоении и растрате чужого имущества трех субъектов международного права (Республика Беларусь, Республика Казахстан, Республика Узбекистан), являющихся участниками международной организации – Содружества Независимых Государств. Уголовное законодательство названных государств, как и Российской Федерации, кодифицировано. Известный французский ученый Рене Давид отметил «Мир стал един.¹⁷

Мы не можем отгородиться от людей, которые живут в других государствах, других частях земного шара. Необходимое международное взаимодействие или, во всяком случае, простое сосуществование требует, чтобы мы открыли наши окна и посмотрели на зарубежное право».

Кравченко М. – Оценка допустимости вещественных доказательств с точки зрения надлежащего способа их получения по уголовным делам.

Статья посвящена проблеме, связанной с оценкой допустимости вещественных доказательств с точки зрения надлежащего способа их получения по уголовным делам.

Вещественные доказательства, как и любые другие доказательства, должны быть получены законным способом. В теории уголовного процесса ученые выделяют различные способы собирания доказательств.

Курилов С. – Научные подходы к исследованию уголовно-правовой природы компромисса.

В статье рассматриваются научные подходы к исследованию проблем института уголовно-правового компромисса, приводятся различные взгляды на решение проблемных ситуаций, связанных с реализацией идеи компромисса в уголовном праве. В связи с масштабными переменами, происходящими в политической, экономической и правовой сферах жизнедеятельности, в российском обществе и государстве назрела необходимость использования дополнительных методов и средств борьбы с преступностью. Применение таких методов, на наш взгляд, будет способствовать выполнению задач по разработке стратегических и тактических программ борьбы с преступностью.

Макарова О., Маковеева А. – Криминалистическое изучение личности женщины, совершившей террористический акт.

В статье с позиций гендерного подхода рассматриваются различные направления криминалистического изучения личности женщин, совершивших террористический акт. Обоснована типология женщин-террористок и элементы криминалистической характеристики личности данной категории лиц, что позволяет раскрыть новый аспект в теории и практике организации расследования преступлений террористической (экстремистской) направленности.

Омаев А. – Понятие экстремизма в международном и российском праве.

В статье дан анализ определения экстремизма в конвенциях и других актах ООН, а также в нормативно-правовых актах Совета Европы, посредством которых оценивается его понимание в российском праве.

В международном праве впервые термин «экстремизм» получил свое закрепление в Декларацию о мерах по ликвидации международного терроризма, принятой Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 9 декабря 1994 г. №49/60.

Саидов З. – Административно-правовые основы регулирования экономики.

В статье рассматриваются проблемы доктринального понимания регулирования современной экономики, и на основании этого формулируются приоритетные направления ее административно-правового регулирования. В России, как и в ряде государств, придерживающихся принципов демократической организации власти и верховенства права является основным регулятором общественных отношений, а также отношений индивида и государства.

Поклад Ю. – Нарушение сроков рассмотрения дел об административных правонарушениях в практике арбитражных судов: основные причины.

Заключительная часть исследования предлагает конкретные рекомендации по совершенствованию арбитражного и административного процессуального законодательства, призванные устранить затягивание рассмотрения дел, связанное с нечетко определенными сроками и злоупотреблением правом подачи ходатайств и заявлений. В первых частях нашего исследования мы вскрыли причины затягивания процессов по административным делам в арбитражных судах, связанные с обязанностью суда извещать, уведомлять, отправлять документацию и копии таковой по различным поводам и ситуациям и возможностью любого лица, участвующего в деле, подавать по различным мотивам и поводам неограниченное количество самых разнообразных ходатайств.

Менеджмент сегодня.- №5.- 2015г.

Долженко Р.- Методические подходы к внедрению системы 5S в организации.

В статье рассмотрена сущность системы 5S, описано ее содержание как инструмента оптимального использования офисного пространства. Изложены методические подходы к внедрению данной системы в организации, определены этапы этого процесса, приведены индикаторы качества реализации каждого из них. Описаны инструменты и индикаторы рационального расположения предметов в офисном пространстве.

Краснова Н.- Оценка персонала по компетенциям.

В данной статье автором дается пошаговый алгоритм оценки персонала по компетенциям с учетом сегодняшних требований к оценке и тенденций в управлении персоналом, кроме того рассмотрен систематический подход к сбору информации о сотрудниках.

Звонников В. и др.- Подход к оценке результативности и эффективности деятельности организации в модели EFQM).

В статье приведены сведения о сбалансированной экспертной оценке результатов деятельности организации для потребителей, включая оценку самих потребителей в модели совершенства Европейского фонда управления качеством (EFQM).

Жданкин Н.- Как повысить производительность труда с помощью эффективной стратегии.

В статье рассматриваются вопросы состояния производительности труда и разработки стратегии крупной компании в металлургической отрасли. Показано, что стратегия является основным инструментом роста производительности труда. Приведены

примеры анализа внутренней и внешней среды. Разработана стратегия и выбраны наилучшие варианты, направленные на развитие мотивации персонала, разработку инноваций и создание системы постоянных улучшений.

Руднев Е.- Вовлеченность: факторы, влияющие на эффективность организации.

Вовлеченность имеет различные аспекты. Само по себе включение работников в процессы не гарантирует высокой производительности. Однако знание некоторых закономерностей поведения лидеров в организации и поддержки процессов позволяет повысить организационную эффективность. Какие факторы следует учитывать руководителю, рассматривая вовлеченность как инструмент повышения организационной эффективности? Ответ читайте в данной статье.

Международная экономика.- №10.- 2015г.

Лизун В.- Стимулы инновационных процессов в экономике (Советский и зарубежный опыт).

Автор анализирует советский опыт стимулирования научно-технического прогресса в экономике. Рассмотрены как материальные, так и идейно-нравственные стимулы ускорения такого прогресса, успешно применявшиеся в народном хозяйстве Советского Союза вплоть до конца 1950-х гг. Отмечается, что в отличие от Запада значительно больший упор в инновационных процессах был сделан на человеческом факторе, активном использовании и развитии творческого потенциала рядовых рабочих и служащих. Как показано в статье, несмотря на кардинальные различия между советской плановой и нынешней российской рыночной экономиками, некоторые из этих методов могут быть применены для ускорения инновационных процессов и в настоящее время.

Китай - от скачка до замедления.

Российские экономисты в рамках дискуссионного проекта «Сноб»¹ обсудили причины замедления китайской экономики. Одни полагают, что это естественный этап процесса развития, другие опасаются, что это начало очередной волны глобального экономического кризиса. Дана оценка реакции экономик развитых стран на обвал китайского фондового рынка и перспективы «Великой китайской депрессии».

Горлевская Л., Чубуков А.- Производительность труда в промышленности России и стран «большой семерки».

В статье представлен анализ добавленной стоимости в обрабатывающей и добывающей промышленности, количества занятых в этих секторах экономики, среднегодовых темпов прироста, средней заработной платы. Сделан вывод, что несмотря на специализацию нашей страны на добыче и экспорте полезных ископаемых, производительность труда в добывающей отрасли намного ниже, чем в развитых странах.

Дао Ван Кхань.- Мировой опыт повышения эффективности геодезических работ и особенности технико-экономических расчетов в геодезии Вьетнама.

Глобальный процесс автоматизации и компьютеризации сегодня требует пересмотра всей системы технико-экономических расчетов по многим видам геодезических работ.²⁰

Автор рассматривает опыт и проблемы нового интеллектуального конкурентоспособного уровня вьетнамской геодезии.

Зарицкий Б.- Трансатлантическое партнерство: взгляд из Германии.

В статье рассмотрены отношения политических партий ФРГ, немецких деловых кругов, профсоюзов и неправительственных организаций к соглашению о Трансатлантическом партнерстве с США.

Чувахина Л.- Стратегия США в отношении стран Балтии.

Автор анализирует политические и экономические интересы США в развитии отношений со странами Балтии. Определяет приоритетные направления экономического сотрудничества: энергетический и банковский секторы. Ставит вопрос о роли ФРС США в разработке политики проникновения американского капитала в банковский сектор балтийских стран. Делается вывод, что «преданность» балтийских государств создает условия для продвижения американского бизнеса на рынки стран Северной Европы.

Харланов А.- Геоэкономический расклад в мире после создания зоны свободной торговли между ЕС и США.

Автор проводит СВОТ-анализ последствий создания Зоны свободной торговли между США и Евросоюзом (ЗСТ), которая, по его мнению, изменит расклад и баланс сил на товарно-сырьевых рынках обоих континентов, вызовет тенденции роста экономики США и приведет к деиндустриализации Европы. Рассматривается роль России и Китая в переформатировании рынков. Аппроксимируется временной интервал выравнивания экономики Евросоюза, проводится конкретизация точек потенциального роста экономики США при создании нового суперрынка. Итогом проведенного исследования стали конкретные рекомендации по минимизации рисков для еврозоны, даны возможные варианты развития ответных мер на создание ЗСТ со стороны КНР и России.

Антюшина Н.- Североевропейский феномен.

В данной работе автор анализирует, каким образом в современных условиях североевропейским странам удалось выдвинуться в лидеры мировой экономики по уровню и качеству экономического развития.

Гутник А.- Особенности экономического кризиса в Великобритании и меры по его преодолению.

В статье рассмотрены цели и эффективность мер программы модернизации, реструктуризации и повышения конкурентоспособности национальной экономики, которая принята в Великобритании после кризиса (2008), высветившего серьезные структурные проблемы в британской экономике.

Масумова Н.- особенности формирования инвестиционного климата в Турции.

Либеральные реформы на рубеже XXI века и высокие темпы роста экономики Турции обеспечили ей стабильный приток иностранных инвестиций. Сегодня государство²¹

позиционирует себя как восемнадцатая экономика мира и один из региональных центров притяжения иностранных инвестиций. Автор рассматривает динамику ПИИ, структуру и географию приложения иностранных инвестиций, анализирует особенности инвестиционного климата, инвестиционные риски и основные моменты политики правительства по привлечению иностранного капитала в страну.

Гашигуллин А.- Особые экономические зоны: кластерный подход.

Создание особых экономических зон – действенное направление развития экономики отдельных территорий и регионов, ориентированное, как правило, на решение конкретных приоритетных экономических задач, реализацию стратегических программ и проектов. В последнее время особые экономические зоны стали неотъемлемой частью мировой экономики. В статье предпринята попытка определения сущности, видов и целей формирования особых экономических зон, а также обобщения опыта реализации кластерного подхода к развитию экономики в международном и национальном аспектах.

Политическая наука.- №3.- 2015г.

Макарычев А.- государства, экспертные сообщества и режимы знания-власти.

Статья анализирует, как совместимые друг с другом подходы социального конструктивизма и постструктурализма можно использовать для изучения взаимоотношений государства и экспертных сообществ. Автор рассматривает аргументы каждой из двух названных выше моделей применительно к России и останавливается как на внутренних функциях различных режимов знания-власти, так и на их внешних проявлениях, в том числе связанных с «мягкой силой».

Авдонин В.- Политическая наука в институтах РАН: институциональное измерение и наукометрические показатели.

В статье рассматривается состояние политической науки в институтах РАН. Отмечается роль представителей академических институтов в становлении и институционализации отечественной политической науки. Суммируется информация об организации политической науки в структурных подразделениях институтов, сравниваются их наукометрические показатели, отмечаются проблемы. Показано, что по многим параметрам институционализации науки (изданию профессиональных журналов, монографическим исследованиям, наличию ведущих ученых) институты РАН выступают ядром консолидации политической науки в России.

Сунгуров А.- Экспертные сообщества и власть: модели взаимодействия, основные функции и условия их реализации.

Статья посвящена анализу представлений о роли научного знания и его носителей в процессе подготовки и принятия политико-управленческих решений. На основе анализа формулируются пять основных функций экспертных сообществ в этом процессе, а также рассматриваются примеры реализации этих функций в рамках зарубежного и российского опыта.

Кулик А.- Между властью и обществом: к вопросу о роли публичных интеллектуалов в установлении повестки дня в современной России.

В статье предпринимается попытка найти подход к оценке возможностей участия публичных интеллектуалов в установлении национальной повестки дня России в условиях режима электорального авторитаризма, сформировавшегося в 2000-е годы. Рассматриваются также отношение власти к интеллектуалам и их положение в обществе.

Ефременко Д.- Фабрики мысли и внешнеполитическая повестка современной России.

Рассматривается роль экспертных сообществ в публичных дебатах по проблемам российской внешней политики и международной безопасности. Внимание фокусируется на взаимоотношениях между мозговыми центрами, политическими институтами, группами интересов и гражданским обществом. Анализируются идеологические и коммуникативные аспекты деятельности экспертных организаций.

Ефремова В.- Экспертные рейтинги как инструменты оценки деятельности глав регионов (на примере рейтингов эффективности губернаторов).

В статье рассматриваются основные особенности появления и методики составления экспертных рейтингов, посвященных оценке деятельности глав субъектов регионов в современной России. Выделены основные этапы развития системы оценки эффективности губернаторского корпуса и связанная с этим публичная активность экспертного сообщества. Автор заключает, что экспертные центры превратились в проводников принимаемых властью политических решений.

Сморгунов Л.- Региональные политологические сообщества в советское время.

В статье анализируются особенности формирования политологических сообществ в советское время. Раскрываются организационные условия их создания в ходе развития Советской ассоциации политических наук (САПН) после IX Всемирного конгресса МАПН в Москве в 1979 г. Рассматриваются некоторые черты идейных трансформаций в среде исследователей политики в Советском Союзе; описываются некоторые сообщества, а также их лидеры. Делается вывод о том, что без активной деятельности таких сообществ развитие политической науки в постсоветской России было бы затруднено.

Борисова Н., Сулимов К.- Университетское сообщество между глобальностью и локальностью: вызовы и ответы.

Современные университеты находятся под серьезным глобализационным давлением и вынуждены самоопределяться в глобальном научном и образовательном пространстве. Параллельно имеет место движение в сторону «локального» – местных, городских сообществ. Локальный тренд называется по-разному – «социальная роль», «социальная функция», «третья роль» – и, соответственно, по-разному осмысливается. Взаимосвязь этих трендов рассматривается на материале Католического университета Лёвена (Бельгия), Гёттингенского университета (Германия) и Пермского государственного национального исследовательского университета (Россия).

Фадеева Л., Пунина К.- Университет в региональной публичной политике: российские практики в сравнительной перспективе.

Авторы статьи рассматривают университеты как акторов региональной публичной политики – актуальных или потенциальных. Публичная политика понимается в широком смысле этого слова – как включенность различных общественных групп, государственных и негосударственных акторов в политико-управленческий процесс посредством различных механизмов согласования интересов и культуры консенсуса. Авторы указывают на сложность кросс-национального и кросс-регионального анализа университетов и выбирают в качестве обоснования выбора такое значимое событие, как подготовка или празднование 100-летия университета. Они предлагают скоринговую карту таких российских университетов для демонстрации их потенциала в качестве акторов региональной публичной политики.

Макаров А.- Академическая политическая наука на Урале. Обзор результатов важнейших философско-политических исследований Института философии и права УрО РАН.

Статья содержит обзор ключевых направлений исследований и наиболее важных результатов в области политической философии, политических наук и права за все время существования Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук (ИФиП УрО РАН). Научная стратегия Института ориентирована на комплексное теоретико-методологическое и прикладное осмысление политических, философских и правовых трансформаций современных обществ в контексте глобального мира.

Иноземцева В., Черненко Е.- Экспертное сообщество Республики Карелия: опыт участия в публичной политике.

Статья посвящена деятельности региональных экспертно-аналитических сообществ на примере Республики Карелия. Аналитические сообщества рассматриваются как акторы, участвующие в процессе принятия управленческих решений, прежде всего, на стадии их подготовки как модераторы публично-властной дискуссии на региональном уровне. В качестве признанных примеров выхода регионального экспертного сообщества на федеральный уровень приведены стратегическое планирование и развитие информационных технологий. Отмечается, что в Республике Карелия существует большое количество разрозненных экспертных структур и сетей разного уровня, а сама экспертно-аналитическая деятельность осуществляется, прежде всего, по «цеховому» признаку в рамках инсайдерских стратегий. Взаимодействия по линии «региональная / муниципальная власть – экспертно-аналитические сообщества» в основном иницируются «сверху» и имеют формализованный характер.

Дж. Капано, Л. Верзичели.- Nemo profita in patria: Трудный путь итальянской политической науки к общественному влиянию

Целью статьи является обсуждение сегодняшнего общественного имиджа политической науки в Италии, где сильна традиция политического дискурса, а эмпирическое изучение политики было представлено с конца XIX в., если не с более ранних времен, когда²⁴

итальянская школа элитизма подготовила почву для зарождения нового направления политической науки. За последние два десятилетия у политологов был шанс изменить ситуацию их ограниченной заметности в общественной сфере (visibility). Пытаясь использовать в своих интересах появившийся в итальянском обществе спрос на изменения, они стремились стать более заметными за рамками научного сообщества и играть более существенную роль в общественных дискуссиях. Результаты анализа показывают, что, несмотря на институционализацию предмета в рамках университетской образовательной программы и относительно перспективный уровень интернационализации исследований, «политическая» и «социальная» роли итальянской политической науки существенно ограничены.

Беляев А.- Взаимосвязь между степенью общественного влияния фабрик мысли и политической поляризацией общества (на примере США).

В статье рассмотрена динамика влияния фабрик мысли в США с 1991 г. на фоне изменения политической поляризации общества. Описаны и классифицированы возможные каналы влияния фабрик мысли и способы их количественной операционализации, а также дано объяснение параметру политической поляризации. В результате сопоставления данных выявлена и интерпретирована прямая взаимосвязь между ростом политической поляризации и ростом активности фабрик мысли.

Малинова О.- Кто формирует общественное «лицо» профессии: сравнительный анализ репрезентации «политологов», «экономистов», «историков» в российских печатных СМИ.

На основе публикаций 10 газет в течение одного года анализируются особенности репрезентации «политологов», «экономистов» и «историков» в российских печатных СМИ. Проводится количественный и качественный анализ списков персоналий, в отношении которых приводятся такие характеристики. С помощью РИНЦ анализируется соотношение их публикационной активности в СМИ и профессиональных изданиях.

Фокин И.- Институциональная инфраструктура политической науки в современной Украине.

В статье предпринимается попытка оценить уровень и потенциал развития политической науки в Украине через призму рассмотрения институционализировавшихся практик политических исследований. На основе изучения обширного материала из открытых источников, таких как официальные сайты исследовательских учреждений, данных Государственной службы статистики Украины, а также на основе ранее опубликованных работ по вопросам развития политической науки в Украине предлагается авторское видение поднятой проблемы.

Глухова Е.- Практики интеграции экспертного знания в процессе принятия решений в рамках института уполномоченного по правам человека.

Статья посвящена анализу механизма вовлечения экспертного сообщества в процесс принятия решений в сфере прав человека посредством выполнения институтом омбудсмена функций пограничной структуры на примере двух субъектов Российской²⁵

Федерации. В ней систематизированы различные практики вовлечения экспертного сообщества в процесс принятия решений, затрагивающих права человека, посредством выполнения институтом омбудсмана медиативной функции. Выявлены достоинства и проблемы использования такого механизма интеграции экспертного знания.

Латинская Америка.- №9.- 2015г.

Астахов Е.- геополитические перспективы Латино-Карибской Америки.

В данном материале автором делается попытка прогноза перспектив Латино-Карибской Америки (ЛКА) в будущем мироустройстве. Кроме того анализируются основные факторы возможного выхода ЛКА на одно из заметных мест на геополитической карте мира.

Яковлева Н.- Россия и Аргентина на пути к всеобъемлющему стратегическому партнерству.

Статья посвящена современному этапу развития российско-аргентинских связей. Особое внимание уделено роли президентской дипломатии. 130- летний юбилей установления дипломатических отношений, отмечаемый в этом году, ознаменован переходом к более высокой форме взаимодействия – всеобъемлющему стратегическому партнерству.

Комкова Е.Г. – Канадско-мексиканская сторона треугольника NAFTA.

Канадско-мексиканская сторона треугольника NAFTA часто остается в тени более развитых и лучше изученных американо-мексиканских и американо-канадских отношений. В статье ставится цель восполнить это проблем. Автор рассматривает влияние соглашения NAFTA на Канаду и Мексику через 20 лет после начала его реализации; анализирует эволюцию и современное состояние двусторонних связей; сравнивает мексиканские, канадские и американские подходы к углублению североамериканской экономической интеграции.

Хейфец В., Правдюк Д. – Современные чилийско-болливийские отношения в контексте поиска решения «морской проблемы» Боливии.

В статье рассматриваются отношения между Чили и Боливией с 2011 по 2015 г. – с момента, когда Международный суд ООН начал фигурировать в дискурсе боливийского президента Эво Моралеса по вопросу территориального спора. Новая стратегия боливийских властей по решению «морской проблемы» перевела противостояние между двумя странами в принципиально иную плоскость.

Чернышев А. – Политизация этничности в эпоху глобализации: опыт Латинской Америки.

В статье анализируется феномен политизации этничности в Латинской Америке в последней четверти XX в. на фоне процессов глобализации. Несмотря на культурную интеграцию и распространение либеральной демократии, этничность, раса. Национализм заняли во всем мире прочное место в политическом дискурсе как на государственном, так и на субгосударственном уровнях. В Латинской Америке с начала 1970-х годов²⁶ индейская идентичность была осознана как мощный ресурс политической борьбы,

выражавшейся в росте протестной активности, формировании индейских политических партий и их участии в электоральных процессах, требованиях автономии и вооруженном сопротивлении.

Кубышкин А., Добронравин Н. – Истоки полиэтничной автономии в Никарагуа.

В статье рассматривается история атлантического побережья Никарагуа. Показано, что в этой части Центральной Америки возникла полиэтничная общность, в которую вошли различные группы индейского и афрокреольского происхождения. Победа США в англо-американском соперничестве способствовала «реинкорпорации» Москитового берега (Москитии) в составе Никарагуа. Авторы рассказывают о развитии карибской (атлантической) Косты до создания полиэтничных автономных регионов на территории бывшего королевства мискито.

Харитоновна Н. – Пародия и эксперимент в прозе Рамона Гомеса де ла Серны 20-х годов.

В статье рассматриваются повести из сборника «Шесть ложных романов» испанца Рамона Гомеса де ла Серны. Утверждение писателя, что его «романы» не являются пародией, пересматривается в контексте теоретических рассуждений о романе Хосе Ортеги-и-Гассета и о массовой испанской литературе начала XX в. Анализ позволяет уточнить природу пародийного и игрового характера текста, в чем и заключается его экспериментальность. Объектом трагедии являются «экзотические» и «космополитические» романы массовой литературы. Исследование, проведенное автором статьи, не оставляет сомнений в том, что это произведение авангардисткой литературы.

За неделю поступили: